
I NICOLAE ALEXANDROVICI MAŞKIN I 
La 15 Septembrie 1950 s'a stins pe neaşteptate cunoscutul istoric 

sovietic al lumii antice, Nic. Alexandrovici Maşkin, tocmai pe când se 
a.fla în deplină înflorire a activităţii sale ştiinţifice. 

Născut la 9 Februarie 1900, într'o familie de învăţător din dis
trictul Socolchi Bugulmonsc, Maşkin a terminat liceul 1n 1918, şi a 
urmat cursurile Facultăţi de istorie din Samarsc până în 1921, când a 
trecut la Moscova la Facultatea de ştiinţe sociale, pe oare a absolvit-o 

1n 1922. Activitatea pedagogică şi-a început-o încă de pe când era 
student, lucrând la cursurile serale muncitoreşti. In anii 1924-1929 
şi-a făcut aspirantura la Universitate, speeializându-se în istoria 
veche, iar până in 1934 a predat limba şi literatura rusă in institute. 
intensificând însă ocupaţia personală cu studiul istoriei antice, in 
special cu istoria Romei. Prin Decizia din 16 Mai 1934 a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Bolşevic cu privire la organizarea 
facultăţilor de istorie a fost desvoltat studiul istoriei antice in uni
versitate şi astfel, încă din toamna anului 1934, N. A. Maşkin a în
ceput să ţinA. cursuri la Facultatea de istorie a Universităţii din Mos
cova. In cei 8 ani următori (1934---1942) Maşkin a desfA.şurat o neo
blşnltlt de intensă activitate didactică şi ştiinţifică, parcurgând calea 
dela situaţia de profesor de liceu până la ace~ de şef al catedrei 
de istorie veche de la Universitatea din Moscova, iar in 1942, cu toate 
condiţille grele din timpul războiului, şi-a susţinut cu mare succes 
disertaţia „Principatul lui August", cu care a obţinut titlul de doctor 
1n ştiinţele istorice. Din Iunie 1943 şi până. în clipa morţii sale, Maşkin 
a. lucrat ca profesor şef de catedră, dovedind stra.J.ucite calită,ţi de 
savant, de organizator şi de pedagog. 

In cei douA.zeci şi cinci de ani de activitate ştiinţifică nelntrerup
ta., Maşkin a lucrat uimitor de mult şi cu rezultate pozitive strălu
cite.. A publicat zeci de articole cu privire la istoria antică în Marea 
Enciclopedie Sovietică şi în diferite reviste, a făcut cercetări asupra 
istoriei Africei romane, al căror rezultat a fost expus in studiile des
pre „Agonistici sau circumcelioni" apărute in Vestnic Drevnei Istorii 
din 1938 şi in Marea Enciclopedie Sovietică, vol. I, 1949, precum şi 1n 
studiul „Problema mişcA.rii revoluţionare a sclavilor şi colonilor 1n 
Africa. romană" apărută 1n V. D. I. Nr. 4, 1949. A tipărit un „Curs 



314 ACAD. CONSTANTIN BALMUŞ 

..,curt de istorie a Romei antice" în 1939, care a primit o formă des
voltată în volumul intitulat „Istoria Romei antice'', Moscova, 1947, 
(680 pagini), iar in 1949, o formă desvoltată: „Istoria Romej 

antice", manual pentru facultăţile de istorie şi pentru institutele pe
dagogice" (736 pag.), operă tradusă astăzi în mai multe limbi. A pu
blicat în 1941 (împreuna. cu C. I. Protasov) traducerea vol. III din 
„Istoria Romană" a lui Theodor Mommsen, şi, singur, în 1949, vol. V al 
aceleiaşi opere. Impreună cu răposatul istoric A. B. Mişulin a scos 
o nouă ediţie, completată, a cunoscutei opere a lui B. S. Sergheev 
,.Istoria Greciei antice", Moscova 1948 (522 pag.). De asemenea, în 
1949, pe lângă alte lucrări, a dat publicităţii o .,Istorie a imperiului 
roman": Curs special pentru studenţii care învaţă prin coresponden
ţă, Moscova (71 pag.), şi lucrarea sa magistrală „Principatul lui Au
gustus", Originea şi esenţa lui socială, Moscova - Leningrad (639 
pagini). 

Ne vom opri puţin asupra câtorva din lucrările sale citate mai sus. 
In „Problema mişcării revoluţionare a sclavilor şi a colonilor în 

Africa romană", Maşkin, pornind de la teza lui I. V~ Stalin că „revo
luţia sclavilor a lichidat pe stăpânii de sclavi şi a desfiinţat forma 
sclavagistă de exploatare a masselor celor ce muncesc", după ce face 
un scurt istoric al mişcării revoluţionare a sclavilor începând cu Spar
tacus~ scoate în relief caracterul de massă al răscoalelor făcute de 
sc!avi, împreună cu colonii şi oamenii liberi săraci in sec. IV-V al erei 
noastre. El arată că mişcarea agonisticilor din Africa romană era 
strâns legată de istoria social-economică a acestei provincii, şi că 
numele de „circumcelioni" era un termen insultător întrebuinţat anu
me de reprezentanţii clasei dominante pentru a lovi în agonistici 
adică in participanţii la mişcările revoluţionare din Africa romană, 
la care se alăturase şi secta creştină a donatiştilor. 

In „Istoria Romei antice", pe lângă tratarea critică, depe pozi
ţiile ştiinţei marxist-leniniste, a tuturor problemelor care privesc 
istoria Romei, autorul a introdus, la începutul cărţii, un importint 
capitol asupra izvoarelor şi asupra istoriografiei: un ~dmirabil mijloc 
de orientare în câmpul vast al izvoarelor istoriei antice. 

E de subliniat, apoi, in deosebi, importanţa pe care autorul a da~-o 
problemelor filosofice ,juridice şi litera.re. Manualul acesta, prin bo
găţia informaţiei bazate pe atudii critice asupra izvoarelor, prin cm
cepţia înaltă ştiinţifică pe care sunt fundamentate toate problem~le 
studiate, aduce imense servicii atât învaţământulul nostru supe,rior 
cât şi cercetătorilor noştri în domeniul istoriei romane, pentru a nu 
mai aminti numeroasele elogii pe care le-a primit din partea criti::et 
sovietice. 

In „Istoria Imperiului roman", care de fapt e o schiţă istorbă, 
M~kin stabileşte tezele esenţiale în vederea unei tratări mai larg'. a 
acestei vaste părţi a istoriei romane. El a dat o atenţie specială ~e
melor care se referă la pregătirile pentru trecerea orânduirii polit.ce 
a Romei dela republică la imperiu. 

In tema despre „Priin.cipatul lui Augustus", el arată că toate n:ă
surile luate de Augustus au fost îndreptate spre întărirea orânduirii 
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..sclavagiste, subliniind că trecerea la imperiu nu a fost o revoluţie, 
deoarece bazele sociale ale societăţii romane au rămas aceleaşi ca mai 
1nainte. 

In tema despre dinastia iulio-claudiană el a arătat cum impâra
ţU din această dinastie s'au sprijinit pe armată şi au intrat in con
flict cu clasa senatorială, ln interesul întăririi dictaturii militare şi 
in legătură strânsă cu lupta de clasă. In chestiunile cu privire la eco
nomia imperiului roman in sec. I-II al erei noastre, autorul a ur
mă.rit in linii mari desvoltarea elementelor orânduirii feudale in r.â
nul societăţii sclavagiste. 

„Principatul lui Augustus, Originea şi esenţa lui socială" este lu
crarea cea mai întinsă (639 pag.) şi, totodată, „cel mai important 
eveniment pe frontul istoric sovietic". 

Dacă istoricii burghezi au văzut în Augm1tus un tiran care a înnă
buşit „revoluţia" şi .a nimicit republica, sau au admirat ln el un mo
narh exemplar, demn de a fi imitat„., pentru eminentul istoric sovie
tic, tnsa., principatul luî Augustus a fost o formă a dictaturii militare, 
având ca scop întărirea stâlpilor societăţii sclavagiste. Monarhia 
militara., care a intrat in istorie cu numele de „imperiu", se baza pe 
aceeaşi orânduire socială ca şl republica dispărută, pe orânduirea scla
vagistă, pe dictatura stăpânilor de sclavi. După cum s'a precizat de 
critica ştiinţifică sovietică, problema apariţiei principatului şi natura 
lui de clasă e una dn problemele cele mai importante ale istoriei mon
diale. Maşkin a găsit premisele principatului ln istoria socială ro
mană a sec. II şi I înainte de era noastră. 

Comentând manifestul triumvirilor, Maşkin observă, in tend:n
ţele antiari,'.ltocratice şi antiplutocratice ale soldaţilor, premisele so
ciale de clasă ale proscripţiilor. El a dovedit însă că războaiele civile 
nu au dus la transformări sociale adânci şi că ele s'au incheiat nu
mai cu transformări politice. Aceste transformări au fost forma nouă 
a dictaturii militare, care a fost numită principat. 

Din considerarea activităţii ştiinţifice prodigioase a lui N. A. 
Maşkin nu trebue pierdut din vedere şi aportul îrniemnat adus de el 
revistei .,Vestnic Drevnei Istorii". . 

Ultimele sale articole publicate in fruntea revistei (Nr. 3, 1950 şi 
Nr. 4, 1950) arată cu prisosinţă înaltul său nivel ştiinţific şi ideolo
gic, multilateralitatea punctelor de vedere, precum şi devotamentul 
.său întreg faţă de ştiinţa sovietică. 

N. A. Maşkin a fost un merituos cetăţean al patriei sovietice şi 

un eminent sav~nt. Fie ca viaţa şi opera lui să rămână pentru is;to
ricii antichităţii din R. P. R. un permanent exemplu. 
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